УДК 343

# ПРАВОВОЕ ЗНАЧЕНИЕ СТАТЬИ 78.1 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

### Маркина А.А.

Студентка

Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского, Калуга, Россия<sup>1</sup>

Аннотация: В данной статье исследуется вопрос освобождения от уголовной ответственности, особенно в рамках мер государственного воздействия, установленных уголовным кодексом Российской Федерации. Обращается внимание на отличия между институтом освобождения от ответственности и институтом освобождения от наказания. В статье подробно анализируется статья 78.1 Уголовного кодекса РФ, введенная в действие 23 марта 2024 года ФЗ N 64-ФЗ. Выносятся выводы о том, насколько данное основание для освобождения от ответственности соответствует основным целям уголовного законодательства.

**Ключевые слова:** юридическая ответственность, освобождение от юридической ответственности, обстоятельства, исключающие деликтность деяния, институт освобождения от юридической ответственности, уголовное право, уголовная ответственность.

# THE LEGAL SIGNIFICANCE OF ARTICLE 78.1 OF THE CRIMINAL CODE OF THE RUSSIAN FEDERATION

 $^1$  Научный руководитель – *Афонина Ольга Станиславовна*, преподаватель кафедры юриспруденции Института истории и права Калужского государственного университета

имени К. Э. Циолковского, Калуга, Россия

Scientific supervisor – *Afonina Olga Stanislavovna*, Lecturer at the Department of Jurisprudence, Institute of History and Law, Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky, Kaluga, Russia Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

#### Markina A.A.

Student

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky,

Kaluga, Russia

**Abstract:** This article examines the issue of exemption from criminal liability, especially within the framework of measures of state influence established by the Criminal Code of the Russian Federation. Attention is drawn to the differences between the institution of exemption from liability and the institution of exemption from punishment. The article analyzes in detail Article 78.1 of the Criminal Code of the Russian Federation, introduced on March 23, 2024 by Federal Law No. 64-FZ. Conclusions are drawn on the extent to which this ground for exemption from liability corresponds to the main objectives of criminal law.

**Keywords:** legal liability, exemption from legal liability, circumstances excluding the delicacy of the act, the institution of exemption from legal liability, criminal law, criminal liability.

В современной науке нет единого подхода к понятию юридическая ответственность. В связи с этим оно раскрывается через описание ее признаков. Так, юридическая ответственность — это вид социальной ответственности, связанный с мерами государственного принуждения, санкционируемыми государством в лице соответствующих государственных органов и должностных лиц в особом процессуальном порядке по отношению к правонарушителю, который обязан претерпеть неблагоприятные последствия, предусмотренные нормой права в соответствии с характером и тяжестью совершенного правонарушения, а также степенью своей вины [1].

Тем не менее современное российское законодательство предусматривает отраслевые основания освобождения от санкции, предусмотренной статьей закона. Само по себе освобождение от юридической ответственности Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

представляет собой самостоятельный правовой институт, направленный на гуманизацию и индивидуализацию юридической ответственности как меры государственного принуждения. Данный правовой институт имеет свои основания, принципы, условия, формы, процедуру и пределы применения. Безусловно каждый элемент играет важную роль в функционировании всей системы и направлен на реализацию основного принципа юридической ответственности – законность.

Из анализа общеправовой литературы следует, что основание для освобождения от юридической ответственности можно рассматривать как обстоятельства, предусмотренные действующим законодательством, при наличии которых лицо, совершившее правонарушение, освобождается от неблагоприятных последствий, составляющих содержание юридической ответственности [2].

Такими обстоятельствами могут быть:

- 1) Деяния, которые по внешним признакам могут относиться к числу правонарушающих, но не признаются таковыми в силу закона, поскольку являются общественно полезными, например, необходимая оборона. Однако каждый случай рассматривается индивидуально, исходя из особенностей каждого конкретного дела.
- 2) Деяния, которые признаются законом противоправными, однако в силу условий их совершения, учитывая личность правонарушителя или иных обстоятельств, исключают применение мер юридической ответственности [3].

Институт освобождения от юридической ответственности функционирует при следующих условиях:

- 1) Наличие у лица юридической ответственности;
- 2) Наличие обстоятельств, дающих возможность использования исследуемого института.

Стоит отметить, что в науке права отмечают наличие общих (социальных оснований) освобождения от юридической ответственности и отраслевые, такие как уголовные, административные и т.д.

Социальные основания — это причины, мотивы отказа государства от осуществления своего права назначать меры уголовно-правового принуждения лицу, совершившему преступление. Общим социальным основанием освобождения от уголовной ответственности является утрата или снижение общественной опасности лица, совершившего преступление, до такой степени, при которой его уголовное преследование становится нецелесообразным [5].

И Существуют как общие, так специфические основания освобождения от уголовной ответственности, закрепленные в отдельных статьях УК. Специальные основания — это условия, которые характеризуют конкретное преступное действие и личность правонарушителя, позволяющие сделать вывод о ненужности применения уголовного наказания и возможности исправления без рамках уголовного процесса такие основания считаются реабилитирующими, так как не исключают наличие оснований уголовной ответственности и вины лица. В отличие от реабилитирующих оснований, они не предполагают отсутствие события преступления или непричастность к нему [5].

Важно различать уголовно-правовые основания освобождения от ответственности и условия для него. Условия — это обстоятельства, которые обязаны присутствовать для освобождения, в то время как основание — это причина, ее порождающая. Например, в статьях 75, 76, 76.1 УК одним из условий является первичный совершенный поступок, а в ряде статей — также характер преступления.

В УК РФ выделена целая глава, посвященная освобождению от уголовной ответственности. Основные основания включают деятельное раскаяние, примирение с потерпевшим, возмещение ущерба и другие. Освобождение

возможно на стадии предварительного следствия и суда до вынесения приговора [4].

Следует обратить внимание на шестую норму главы 11 УК РФ, которая касается освобождения от уголовной ответственности в связи с призывом на военную службу во время мобилизации или войны, а также на заключение контракта о службе в указанные периоды. Данная норма вызывает много споров. Человек, совершивший преступление и призванный на службу, по-прежнему может представлять угрозу для общества. Основные цели уголовного наказания, описанные в статье 43 УК РФ, включают восстановление социальной справедливости, исправление осужденного и предупреждение преступлений. Таким образом, человек, совершивший преступление (за исключением перечисленных в ст. 78.1 УК РФ), не может считаться исправленным, если он призван на службу или подписал контракт с Минобороны. Более того, не достигается и восстановление социальной справедливости, так как виновный должен понести соответствующее наказание, a освобождение ОТ ответственности по ст. 78.1 УК РФ указывает на отказ государства от наказания.

освобождение ответственности Поэтому онжом сказать, что OT представляет собой сложный правовой инструмент, требующий конкретизации различных кодексах, особенно в контексте актуальности института освобождения от уголовной ответственности. В современных условиях политико-правовой институт освобождения среды ОТ уголовной ответственности обретает особую значимость. Этот институт основывается на различных причинах, одной из которых является недавно добавленная статья 78.1 в уголовный закон, введенная Федеральным законом от 23.03.2024 N 64-Ф3. совершившие преступления, Данная статья утверждает, что лица, исключением определенного перечня, изложенного в её диспозиции, могут быть освобождены от ответственности, если они призваны на военную службу в условиях мобилизации или военного времени, либо подписали контракт на военную службу в указанный период. Кроме того, освобождение возможно для Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

тех, кто совершил преступление, находясь на службе в Вооруженных Силах Российской Федерации в аналогичных условиях. Государство в таком случае отказывается от применения к этим лицам мер принуждения, считая их менее опасными для общества. Однако данный подход противоречит статье 43 УК РФ, которая акцентирует внимание на целях уголовного законодательства, таких как восстановление социальной справедливости, коррекция осуждённых и предотвращение новых преступлений.

## Библиографический список

- 1. Маркина А.А., Афонина О.С. К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ «ЮРИДИЧЕСКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ» // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2023. №11-1 (86).
- 2. Морозова, Л. А. Теория государства и права : учебник / Л. А. Морозова. 6-е изд., перераб. и доп. Москва: Норма : ИНФРА-М, 2023. 385 с.
- 3. Теория государства и права: курс лекций / Под ред. Н. И. Матузова и А. В. Малько. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Норма: ИНФРА-М, 2020. 640 с.
- 4. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-Ф3 (ред. от 08.08.2024) // СПС КонсультантПлюс
- 5. Уголовное право. Общая часть учебник / Р.А. Сабитов, Т.Р. Сабитов; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Челябинский государственный университет". Челябинск: Издво Челябинского государственного университета, 2020. 513 с.

Оригинальность 75%